

ETF 再扩容 机构持仓规模不断攀升

在政策持续呵护、供给持续增加的背景下,ETF(交易型开放式指数基金)发展正驶入快车道。近日,证监会有关负责人表示,要加快投资端改革,大力发展权益类基金,其中包括放宽指数基金注册条件,提升指数基金开发效率,鼓励基金管理人加大产品创新力度。截至目前,宽基ETF虽然占据规模优势,但细分赛道主题ETF却在数量上表现出了后来居上的趋势。业内认为,指数基金规模超过主动管理基金规模或将成为长期趋势。

多家公募上报 ETF 产品

8月18日晚间,华夏、易方达、汇添富、华宝等公募同时上报了跟踪信创指数的行业主题ETF。其中,华夏、汇添富、华宝上报的是跟踪中证信息技术应用创新产业(300832)指数的ETF,易方达上报的是跟踪国证信息技术创新主题的ETF。中证指数公司官网显示,中证信息技术应用创新产业指数,是从沪深市场中选取不超过50只业务涉及基础硬件、基础软件、应用软件、信息安全、外部设备等细分领域的上市公司证券作为指数样本,反映信创产业上市公司证券的整体表现。截至目前,该指数自由流通市值超过7000亿元,样本平均自由流通市值为143.27亿元。

另外,8月18日还有大成基金上报了跟踪中证红利低波动100指数的ETF。除了这些国内指数ETF外,8月18日南方基金还上报了两只海外ETF,分别为南方标普医疗保健精选行业ETF(QDII)和南方罗素2000ETF(QDII)。从笔者观察来看,国内市场对罗素2000指数相对陌生,但8月初华夏基金就上报了一只跟踪该指数的ETF。

银华基金ETF业务总监王帅表示,目前A股主要ETF产品覆盖已较全面,未来A股以外的海外资产、另类资产会成为新方向,甚至特殊结构的如主动ETF、增强ETF、含有衍生品结构的

ETF都有可能引领中国ETF的创新方向。除产品本身外,ETF另一个方向就是组合化和策略化,在ETF布局区域完备情况下,如何更好地使用这些产品就成为了新的话题。

行业主题ETF后来居上

从结构来看,目前近2万亿元的ETF体量中,包括华泰柏瑞沪深300ETF等在内宽基产品占据规模优势,但数量上却是细分赛道行业主题ETF有了明显后来居上的趋势。

据数据,截至8月18日,全市场ETF规模为1.83万亿元,其中有1.26万亿元为股票型ETF,占比接近70%。股票型ETF分散于661只产品中,其中有381只为主题指数ETF,数量占比达到了58%。但由于主题指数容量较小,381只主题指数ETF合计份额和规模分别只有4955.04亿份和4094.58亿元。其中,跟踪半导体相关指数的ETF就有7只,截至6月30日的总规模接近780亿元,其中华夏国证半导体芯片ETF、国联安中证全指半导体ETF规模均超过240亿元,国泰CES半导体芯片ETF规模也接近200亿元。另外还有跟踪中药、医疗器械、绿色电力、酒类、机器人、创新药、大农业、畜牧养殖、稀土产业等细分领域的ETF。

鹏华基金副总裁、首席市场官刘

表示,参考海外成熟市场的发展历程,未来指数基金规模超过主动管理基金规模或将成为长期趋势。随着ETF投资群体不断扩容,全市场对ETF投资工具和配置策略提出了更加多元化的需求。刘毅表示,从ETF整体发展趋势而言,聚焦细分指数ETF方向、打造差异化优势不失为另辟蹊径的方式,具备宽基、新能源、金融、消费、科技、医药、碳中和等多种行业指数集群,以打造跨市场指数平台,满足投资者多元指数投资需求。

机构持仓规模逐步提升

刘毅还说到,机构投资力量有望成为ETF市场高质量发展的重要驱动力之一。据不完全统计,截至2022年底,机构端持有宽基类ETF规模创下历史新高。从2023年初以来权益ETF的资金流向来看,机构端在行业类ETF的持仓规模逐步提升。

某公募投研人士表示,证监会最新提出的研究将ETF引入盘后固定价格交易机制和将ETF纳入转融通标的等系列优化举措,在很大程度上会进一步提升机构投资者的配置效率。随着市场有效性持续提升,主动权益的超额收益水平未来会往下走,通过布局ETF追求板块贝塔收益,是机构大类资产配置的主流趋势,这在过往一段时间ETF的资

金流向上已有了充分体现。

具体来看,华宝基金指数投资总监、指数研发投资部总经理胡洁表示,在市场下跌过程中ETF常常出现“越跌越买”现象,越来越成为投资者抄底和配置工具。胡洁称,ETF“越跌越买”是全球普遍的现象,在美股2020年熔断时,美国最大的标普500ETF出现了大比例资金流入的现象。2021年以来,A股整体呈现震荡回调走势,部分ETF出现明显的资金净申购,既包括沪深300ETF、科创50ETF等宽基ETF,也包括医疗ETF、半导体ETF等行业主题类ETF。从数据统计来看,2021年和2022年ETF净流入分别达1178亿元和3044亿元。

另外,在机构投资力量驱动下,ETF投资还有望形成长钱效应。胡洁表示,ETF投资要从更长期角度来考虑两个问题:一是产品是不是政策或未来国家重点支持的方向,如科创赛道作为战略新兴行业的发展重点,金融科技作为数字经济的代表主题,未来投融资需求会在政策的支持下进一步发展,值得布局;二是赛道未来是否能有足够的成长空间。有些赛道即使有政策支持,但市场对它们未来的成长性已没有太多超预期考虑因素,有的未来成长性不确定性偏高,因此要进一步精挑细选。

(康博)

2023“中体杯”青少年乒乓球运动挑战赛太原站顺利完赛

8月19日,由中体产业运动能力等级测评中心主办,山西博钺体育发展有限公司、太原博海体育乒乓球俱乐部承办的2023“中体杯”青少年乒乓球运动挑战赛分站赛太原站,在太原博海体育乒乓球馆圆满落幕。

本次挑战赛为乒乓球男、女混合单打,按年龄分为四个组别,2015年1月1日以后出生的选手为U8组,2013年1月1日至2014年12月31日出生的选手为U10组,2010年1月1日至2012年12月31日出生的选手为U13组,2006年1月1日至2009年12月31日出生的选手为中学组。比赛分为分组循环赛与淘汰赛两个阶段,全部采用11分一局,三局两胜制,比赛执行中国乒乓球协会审定的《乒乓球精神规则》(2016)。

经过多轮激战,备受瞩目的冠军最终产生,U8组的程溢贤、U10组的党晨钊、U13组的管易晨、中学组的冯若铖凭借精湛的球技和稳定的发挥过关斩将,一举夺冠。

据主办方中体产业运动能力等级测评中心的负责人介绍,“中体杯”是一项主要针对于6-18岁青少年人群的全国系列挑战赛。为进一步落实全民健身国家战略,全面推进健康中国、体育强国建设,积极促进全民健身更高水平发展,构建多层次多样化的赛事活动体系,中心通过丰富比赛项目、更新赛制体系等方式,对2023年“中体杯”进行提档升级,旨



▲颁奖仪式现场



▲U8组前八名



▲U10组前八名

在让更多青少年能够熟练掌握至少一项竞技体育项目,培养终身运动习惯,丰富课余生活,充分感受竞技体育的魅力,突破现有正式比赛规则的束缚,实现“以球会友让体育运动成为媒介,将更多非体育人口拉到运动场上来”的长期办赛目标。参赛选手需要通过赢得各地分站赛,晋级城市对抗赛,最终登顶年度总决赛。本次比赛所颁发的证书可通过紫光灯照射证书防伪印记或扫描二维码进入官方小程序查验真伪。

据悉,中体产业运动能力等级测评中心是国家体育总局为实际控制人的唯一一家A股主板上市公司中体产业集团旗下专门为规范青少年运动能力培养、开展青少年运动能力标准制定、实现运动学习阶段性成果检验,填补广大群众运动评价方式空白而设立的专门机构。今年8月8日,中体产业集团携手中国乒乓球协会在北京举办了乒乓球运动水平等级测试全国启动会,正式宣布中体产业集团作为该项目的全国总运营开展相关测评工作。

接下来,2023“中体杯”还将陆续落地全国多个城市,除了青少年乒乓球项目外,还将推出羽毛球、篮球、足球等多种体育运动项目,进一步推动我国全民运动健身的科学化普及,引领更多青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,助力我国青少年体育健康发展。

(高新文/图)